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GIRO RÁPIDO

Governo aumenta
salário do Mais Médicos

Portaria do Ministério da Saúde e do
Ministério da Educação publicada on-
tem no Diário Oficial da União reajusta
de R$ 10.570 para R$ 11.520 o salário
de profissionais do programa Mais
Mé d i c o s .

O novo valor mensal da chamada
bolsa-formação já considera a contri-
buição previdenciária e passa a valer a
partir de janeiro de 2017. O valor da
bolsa-formação, segundo o documen-
to, será revisto anualmente.

Cantora Carmen Silva morre aos
71 anos de insuficiência cardíaca

A cantora Carmen Silva morreu ontem, aos 71 anos, em
São Paulo, informou a assessoria de imprensa do Hos-
pital Presidente. Ela teve insuficiência cardíaca por con-
ta de uma embolia pulmonar e estava internada desde o
dia 14 de setembro, disse a assessoria.

Carmen Silva ficou conhecida pelo hit “Adeus solidão”
de 1969. Este foi seu primeiro e maior sucesso, mas ela
também teve mais canções populares nos anos 1970 e
80, como “Meu velho pai”, “Fo f u r i n h a ”, “Ser sua namo-
ra d a ”, “Sa p e q u i n h a ” e “Espinho na cama”, entre outras.

DIVULGAÇÃO / GRAÇA MUSIC

CARMEM gravou sucessos populares e CDs gospel

Vagas para seminário de
professores em outubro

As inscrições estão abertas para
o Seminário de Educação 2016,
que vai acontecer no Dia do Pro-
fessor, 15 de outubro, com os dou-
tores Emilia Cipriano, Kathy Amo-
rim Marcondes e Max Haetinger.

O prazo para se inscrever pelo
site www.sinpro-es.org.br vai até 9
de outubro. O evento será realiza-
do no Vitória Grand Hall, em San-
ta Luiza, Vitória, das 13 horas às
2 0 h 3 0.

MOBILIDADE URBANA

Maioria quer
menos espaço
para carros
Pesquisa mostra que
74% dos brasileiros
querem investimentos
em transporte coletivo
e ciclovias para reduzir
veículos nas ruas

Rayza Fontes

Menos carros particulares
nas ruas e mais investi-
m e n t o  e m  c i c l ov i a s ,

transporte coletivo e calçadas é o
desejo da maioria – 74% – dos bra-
sileiros, de acordo com uma pes-
quisa encomendada pelo Green-
p e a c e.

Realizada pelo Datafolha, a pes-
quisa questionou também se o nú-
mero de vagas para carros nas ruas
deveria ser reduzido. A opção teve
o apoio de 47% dos entrevistados.
Já a pergunta que previa a dimi-
nuição do número de faixas para
carro nas vias não obteve aprova-
ção da maioria, já que 49% dos en-
trevistados foram contra.

Foram ouvidas 2.098 pessoas
maiores de 16 anos, em 132 muni-
cípios de todas as regiões do País.

De acordo com um dos respon-
sáveis pela campanha de Mobili-
dade Urbana do Greenpeace, Vitor
Leal, as pessoas tendem a concor-
dar com a redução do espaço para
os carros quando enxergam um
benefício para os outros modelos
de transporte.

O arquiteto e mestrando em ur-

banismo com foco em ciclovias,
Rodrigo Mattos, explicou que os
resultados da pesquisa são condi-
zentes com uma tendência mun-
dial na questão da mobilidade.

“O mundo inteiro está perce-
bendo que as cidades estão muito
congestionadas e que a locomoção
de carro não é a mais eficaz. Desde
2006 a bicicleta vem recobrando a
força e sendo vista como um meio
de transporte viável, principal-
mente para deslocamentos coti-
dianos, que segundo pesquisas não
ultrapassam os 10 quilômetros”,
disse Mattos.

O arquiteto explicou que, para
reduzir de fato o número de carros
nas ruas, é preciso melhorar o
transporte público para que as
pessoas que utilizam apenas o veí-
culo próprio passem a fazer subs-
t i t u i ç õ e s.

“A segurança no transporte pú-
blico e a regularidade precisam
melhorar. O usuário do carro pre-
cisa sentir que a bicicleta e o ônibus
são eficientes para usar menos o
veículo próprio e mais o coletivo”.

O especialista em trânsito e
transporte, Fábio Muniz, disse que
pesquisas como a realizada pelo
Datafolha são importantes para
que as cidades identifiquem o an-
seio dos habitantes e redirecionem
as estratégias para melhorar a mo-
b i l i d a d e.

“Medidas como substituir esta-
cionamento por ciclovias restrin-
gem o espaço do carro e incenti-
vam o uso de um meio de trans-
porte diferente”.

MUDANÇA DE VIDA

Bicicleta no lugar do carro há dois anos
A funcionária pública e colabora-

dora do projeto Bike Anjo, Luciene
Gozzer, trocou o carro pela bicicleta
na maioria dos momentos.

“Eu vou fazer compras, trabalhar
e até me divertir de bicicleta. Há
dois anos adotei a bike como meio

de transporte e não me arrependo”,
contou ela.

Além de usar a bicicleta diaria-
mente, Luciene faz parte de um mo-
vimento de ciclistas de Vila Velha e
sempre participa de bicicletaços que
pedem mais ciclovia nas cidades. Ela

também ajuda adultos e crianças a
aprender como andar de bicicleta.

“Sempre atendemos no último do-
mingo do mês no Parque da Prainha.
É muito gratificante. No último en-
contro, duas senhoras de 65 anos
saíram de lá pedalando”.

RODRIGO GAVINI/AT

Investimento em ciclovias
Na Grande Vitória, a prioridade

é dar mais espaço ao ciclista e in-
centivar o uso da bicicleta como
meio de transporte, além de me-
lhorar a condição das vias e incen-
tivar o uso dos coletivos, de acordo
com as prefeituras de Vitória, Vila
Velha, Serra e Cariacica.

Além das ciclovias, as prefeitu-
ras citaram as ruas de lazer, as me-
lhorias na iluminação pública e o
incentivo às calçadas cidadãs co-
mo medidas importantes e com-
plementares na questão da mobili-
d a d e.

“Vitória está em sintonia com a
pesquisa e já transformou mais de
200 vagas de estacionamento no
Centro em ciclovia, além de insta-
lar mais de 400 bicicletários em
diferentes pontos da cidade”, disse
o secretário de Transportes, Trân-
sito e Infraestrutura Urbana, Obe-

racy Emmerich Junior.
A subsecretária estadual de mo-

bilidade urbana, Luciene Becacici,
reforçou a preocupação do Estado
com a manutenção e a ampliação
das ciclovias, além do forte estí-
mulo ao transporte coletivo e em
evitar os gargalos no trânsito. “O
carro-chefe do programa de mobi-
lidade é o transporte coletivo”.

O P I N I Õ ES

“As cidades
p re c i sa m

dar atenção e
condição aos
ciclistas, para
que usem a
bicicleta como
meio de
t ra n s p o r te ”RODRIGO MATTOS, arquiteto e urbanista

“O
t ra n s p o r te

público deve ser
mais eficaz,
pontual e de
qualidade, para
atrair novos
usuários ao
s i ste m a ”FÁBIO MUNIZ, especialista em trânsito
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C I C LOV I AS nas ruas de Vitória

74 %
querem reduzir
espaço para veí-
culos par ticulares

SIM 4 7%
N ÃO 41%
Indiferentes 9%
Não responderam 3%

VOCÊ É A FAVOR DA REDUÇÃO DE
VAGAS PARA CARROS NAS RUAS?

VOCÊ É A FAVOR DA REDUÇÃO DE
FAIXAS PARA CARRO NAS VIAS?

A favor 40%
Co n t ra 49%
Indiferentes 8%
Não opinaram 4%

Obs.: 2.098 pessoas de 16 anos ou mais fo-
ram entrevistadas pelo Datafolha em 132 mu-
nicípios de todas as regiões do País.

A pesquisa
Alternativas para o trânsito


